Raport për rezultatet e konsultimeve publike

1. Titulli i draft aktit
Projektligji “Për policinë bashkiake”.

2. Kohëzgjatja e konsultimeve
Specifikoni kohëzgjatjen e përgjithshme të konsultimeve publike sa i përket ditëve të punës, përfshirë datën e hapjes dhe mbylljes së konsultimeve publike; nëse kohëzgjatja ishte më e shkurtër se 20 ditë pune e paraparë me ligj, jepni arsye për shkurtimin e kohëzgjatjes.

Duke filluar nga mesi i vitit 2020 ka filluar puna për identifikimin e grupeve të interesit, përcaktimi i metodave të konsultimit dhe janë zhvilluar vazhdimisht takime të grupit të punës, si dhe takime online me shoqatat e bashkive. 
Në zbatim të urdhrit të Ministrit të Brendshëm me nr. 302, datë 13.9.2021, “Për ngritjen e grupit të punës për hartimin e projektligjit “Për policinë bashkiake”, me qëllim rritjen e rolit policisë bashkiake, është ngritur grupi i punës i cili është mbledhur më datë 12 tetor 2021, në ambientet e Ministrisë së Brendshme.
Për këtë projektakt ka pasur edhe një grup pune të mëparshëm i ngritur me urdhrin e Ministrit të Brendshëm nr. 680 datë 27.12.2018, i cili si fillim ka nisur punën për hartimin e këtij projektligji dhe janë zhvilluar vazhdimisht komunikime online të grupit të punës për hartimin e draftit të aktit, referuar dhe masave kufizuese për shkak të pandemisë të krijuar nga Covid-19.
Më pas puna ka vijuar puna me marrjen e mendimeve të Bashkisë Tiranë, Pameca V, Shoqatës për Autonominë Vendore dhe të Shoqatës së Bashkive të Shqipërisë, komentet e të cilave janë pranuar gjerësisht.
Në 19 nëntor 2021 është parashikuar takimi i Këshillit Konsultativ i Qeverisë Qendrore me Vetëqeverisjen Vendore, me pjesëmarrjen e: NJVV, donatorë të huaj, drejtues të projekteve të ndryshme në lidhje me vetëqeverisjen vendore, përfaqësues nga ambasada të ndryshme.
Duke përfunduar më pas me procesin e konsultimin publik nëpërmjet publikimit të projektvendimit në RENJK më 16 nëntor 2021 2021 deri më 14 dhjetor 2021. 

3. Metoda e konsultimit
Listoni të gjitha metodat e konsultimit të përdorura, të tilla si konsultimet elektronike (Regjistri Elektronik, posta elektronike, faqet e internetit, etj.), Takimet publike, seancat e organeve këshilluese…, dhe siguroni informacione për afatin kohor, kohëzgjatjen dhe afatet e tyre. Shpjegoni se si u shpërnda informacioni mbi konsultimet e hapura, si u ftuan palët e interesuara të kontribuojnë. Përfshini gjithashtu aktivitete nga konsultimet paraprake nëse janë organizuar të tilla).

Metodat e konsultimit të përdorura për projektvendimin Projektligji ‘Për policinë bashkiake”, ishin tre:

1. Konsultimi elektronik, përmes Regjistrit Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet, RENJK.
2. Takime me grupin e punës fizikisht dhe online.
3. Takime online me grupet e interesit, shoqatat e bashkive, bashkitë.

4. Palët e interesit të përfshira
Palët e interesuara të cilët kanë dhënë komente/kontribut në konsultimet publike gjatë procesit të hartimit, janë:

1. [bookmark: _GoBack]Grupi i punës të mëparshëm i ngritur me urdhrin e Ministrit të Brendshëm nr. 680 datë 27.12.2018, i cili si fillim ka nisur punën për hartimin e këtij projektligji dhe janë zhvilluar vazhdimisht komunikime online të grupit të punës për hartimin e draftit të aktit, referuar dhe masave kufizuese për shkak të pandemisë të krijuar nga Covid-19.
· Grupi i punës i ngritur me Urdhër të Ministrit të Brendshëm nr. 302, datë 13.9.2021, “Për ngritjen e grupit të punës për hartimin e projektligjit “Për policinë bashkiake” (10 anëtarë). 
· Koordinatori për konsultimin në MB për mbledhjen e mendimeve nëpërmjet RENJK.
· Drejtoria e Politikave dhe Strategjive për Çështjet Vendore në MB,
· Agjencia për Mbështetjen e Vetëqeverisjes Vendore,
· Drejtoria e Politikave dhe Strategjive në MB,
· Drejtoria e Programimit, Standardizimit dhe Harmonizimit të Kuadrit Rregullator në MB,
· Drejtoria e Buxhetit dhe Menaxhimit Financiar në MB, 
· Departamenti i Sigurisë Publike dhe Drejtoria Juridike në DPPSH,

2.  Grupet e interesit, Bashkia Tiranë, Pameca V, Shoqata për Autonominë Vendore dhe  Shoqata e Bashkive të Shqipërisë.
3.  Në 19 nëntor 2021 është parashikuar takimi i Këshillit Konsultativ i Qeverisë Qendrore me Vetëqeverisjen Vendore, me pjesëmarrjen e: NJVV, donatorë të huaj, drejtues të projekteve të ndryshme në lidhje me vetëqeverisjen vendore, përfaqësues nga ambasada të ndryshme.

5. Pasqyra e komenteve të pranuara me arsyetimin e komenteve të pranuara/ refuzuara

Gruponi komentet/ propozimet e pranuara sipas çështjes që ato ngritën;
Gruponi komente të ngjashme së bashku dhe renditni palët e interesuara që i ngritën ato;
Shpjegoni cili ishte vendimi i marrë dhe sqaroni shkurtimisht arsyet për të.
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