Raport për rezultatet e konsultimeve publike

1. Për draftin: Projektligji “Për disa ndryshime në ligj nr.9867, datë 31.1.2008 “Për përcaktimin e rregullave dhe të procedurave për tregtimin ndërkombëtar të llojeve të rrezikuara të faunës dhe të florës së egër”, i ndryshuar
2. Kohëzgjatja e konsultimeve
Projektligji “Për disa ndryshime në ligj nr.9867, datë 31.1.2008 “Për përcaktimin e rregullave dhe të procedurave për tregtimin ndërkombëtar të llojeve të rrezikuara të faunës dhe të florës së egër”, i ndryshuar eshte publikuar,  ne faqen RENJK me date 24.10.2022, ku qytetareve iu eshte dhene mundesia e njohjes me projektligjin dhe vleresimit te tij.

3. Metoda e konsultimit
Ky projektligj eshte konsultuar ne faqen elektronike te njofimeve dhe konsultimeve publike. 

Duke qene se qëllimi i amendimit të ligjit është unifikimi i ligjit me kodin e procedurave administrative konkretisht me ligjin Nr. 44/20151 “Kodi i Procedurave Administrative i Republikës së Shqipërisë“ si dhe të sigurojë realizimin efektiv të funksioneve publike administrative në shërbim të personave, si dhe mbrojtjen e të drejtave dhe të interesave të ligjshëm të tyre, eshte vleresuar i mjaftueshem konsultimi vetem nepermjet faqes elektronike RENJK.

[bookmark: _GoBack]Me rishikimin e unifikimit me kodin e procedurave administrative, parashikohen të amendohen ato nene të cilat trajtojnë revokimin e lejes dhe jo vlefshmërinë e lejes së CITES-it për tregtimin ndërkombëtar të llojeve të rrezikuara të faunës dhe florës së egër.


4. Palët e interesit të përfshira
	
Projektligji “Për disa ndryshime në ligj nr.9867, datë 31.1.2008 “Për përcaktimin e rregullave dhe të procedurave për tregtimin ndërkombëtar të llojeve të rrezikuara të faunës dhe të florës së egër”, i ndryshuar, iu eshte nenshtruar nje konsultimi te gjere publik, percaktuar me Kategorine Qytetar, ku gjithesecili ka te drejte te njihet me draftin dhe te jape komentet e tij ne funksion te permiresimit te ketij drafti.

1.  Pasqyra e komenteve të pranuara me arsyetimin e komenteve të pranuara/ refuzuara

Per kete projektligj, nuk ka patur ndonje koment nga publiku. 


