Raport për rezultatet e konsultimeve publike

1. Titulli i draft aktit
[bookmark: _GoBack]Projektligji “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 113/2020, “Për Shtetësinë”

2. Kohëzgjatja e konsultimeve
Specifikoni kohëzgjatjen e përgjithshme të konsultimeve publike sa i përket ditëve të punës, përfshirë datën e hapjes dhe mbylljes së konsultimeve publike; nëse kohëzgjatja ishte më e shkurtër se 20 ditë pune e paraparë me ligj, jepni arsye për shkurtimin e kohëzgjatjes.

Konsultimi publik në RENJK për periudhën kohore, nga data 31 mars 2023 deri më datë 28 prill 2023. 

3. Metoda e konsultimit
Listoni të gjitha metodat e konsultimit të përdorura, të tilla si konsultimet elektronike (Regjistri Elektronik, posta elektronike, faqet e internetit, etj.), Takimet publike, seancat e organeve këshilluese…, dhe siguroni informacione për afatin kohor, kohëzgjatjen dhe afatet e tyre. Shpjegoni se si u shpërnda informacioni mbi konsultimet e hapura, si u ftuan palët e interesuara të kontribuojnë. Përfshini gjithashtu aktivitete nga konsultimet paraprake nëse janë organizuar të tilla).

Metodat e konsultimit të përdorura për projektligjin “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 113/2020, “Për Shtetësinë” ishin tre:

1. Konsultimi elektronik, përmes Regjistrit Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet, RENJK
2.   Takime të draftuesve;

3.   Email.

4. Palët e interesit të përfshira
Palët e interesuara të cilët kanë dhënë komente/kontribut në konsultimet publike gjatë procesit të hartimit, janë:

· Agjencia e Hartimit të Programeve të Veçanta të Shtetësisë (AHPVSH-ja) në Ministrinë e Brendshme, e cila në bashkëpropozim me ministrinë përgjegjëse për sportin, hartuan bazën ligjore duke përcaktuar kriteret teknike, dokumentacionin dhe rregullat proceduralë, për aplikimin nga shtetas të huaj për fitimin e shtetësisë shqiptare nëpërmjet kontributit të veçantë në fusha të caktuara, një nga këto edhe ajo e sportit;

· Drejtoria e Programimit, Standardizimit dhe Harmonizimit të Kuadrit Rregullator, në Drejtorinë e Përgjithshme Rregullatore për Çështjet e Brendshme;

· Drejtoria e Politikave për Azilin, të Huajt dhe Shtetësinë;
· Koordinatori për konsultimin në MB, për mbledhjen e komenteve nëpërmjet RENJK.


5. Pasqyra e komenteve të pranuara me arsyetimin e komenteve të pranuara/ refuzuara

Gruponi komentet/ propozimet e pranuara sipas çështjes që ato ngritën;
Gruponi komente të ngjashme së bashku dhe renditni palët e interesuara që i ngritën ato;
Shpjegoni cili ishte vendimi i marrë dhe sqaroni shkurtimisht arsyet për të.

	Çështja e adresuar
(psh. përkufizimi i ri i…, kushtet për regjistrimin e…, rregullimi i…, etj.)
	Komenti
(grumbulloni dhe përmblidhni komente identike/të ngjashme nga palët e ndryshme të interesuara së bashku) 
	Palët e interesuara (renditni të gjithë ata që adresuan çështjen në mënyrë të ngjashme)
	Vendimi (I pranuar/I pranuar pjesërisht/I refuzuar) 
	Justifikimi

	Mbi dokumentacionin për fitimin e shtetësisë, konkretisht asaj të origjinës.
	Me anë të këtij emaili ju shtroj një kërkese edhe për një ndryshim, plotësim edhe të udhëzimit të ministrit për dokumentacionin mbi fitimin e shtetësisë, konkretisht asaj të origjinës.
Si dëshmi kam rastin tim personal ku familja ime ka pasur shtetësi shqiptare dhe ka jetuar që nga viti 1930-1945 në Republikën e Shqipërisë dhe është e kuptueshme se mund të ketë edhe mospërputhje të dhënash, datash, sepse po flasim për vitet e 30- ta dhe sot është e pa mundur që të bëhen përmirësime.
Unë kam siguruar vërtetim nga organet administrative të Republikes së Kosovës se kemi të bëjmë me të njëjtin person dhe përsëri më është refuzuar kërkesa ime për fitimin e shtetësisë sipas origjinës me këtë rast nuk po respektohet marrëveshja ndërmjet dy shteteve tona për njohjen e dokumentacionit andaj kërkoj nga ju që konform plotesim ndryshimit të ligjit 113/2020 të ketë edhe plotësim, ndryshim të udhëzimit të ministrit që të pranohet si i mirëqenë dokumentacioni shtetëror i Republikes së Kosovës i cili vërteton se kemi të bëjmë me të njëjtin person dhe të njëjtën familje.

	z. Liridon Zeqiri
	I refuzuar
	Ky koment nuk është bërë në lidhje me propozimet për disa shtesa dhe ndryshime të ligjit nr. 113/2020, “Për Shtetësinë”, por komenti i referohet akteve nënligjore, përkatësisht udhëzim.
Komenti i është dërguar dhe bërë me dije drejtorisë përgjegjëse të politikave për shtetësinë, me qëllim që të merret parasysh gjatë hartimit të akteve nënligjore.



Komenti i mësipërm është dërguar në emailin zyrtar të koordinatorit të konsultimit publik, pas publikimit të projektaktit në RENJK. Rezulton se numri i shikimeve të këtij projektligji në RENJK është 218.
